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1. Σκοπός

Στην εργαστηριακή αυτή άσκηση παρουσιάζεται η δράση ενός µεγάφωνου που τρο-
φοδοτείται κατάλληλα µε εναλλασσόµενο ρεύµα από µονάδα γεννήτριας παλµών. Ο 
σπουδαστής αντιλαµβάνεται το ηχητικό αποτέλεσµα αυτής της δράσης ενώ παράλλη-
λα παρατηρεί κάθε φορά στην οθόνη ενός παλµογράφου την µορφή της τάσης τροφο-
δοσίας. Η άσκηση συνεχίζεται µε την αξιοποίηση του ηχόµετρου το οποίο µετρά, σε 
πραγµατικό χρόνο, τα dB του παραγόµενου ήχου σε διαφορετικές αποστάσεις από 
την ηχογόνο πηγή (µεγάφωνο). Τέλος η άσκηση ολοκληρώνεται µε τον στοιχειώδη 
προσδιορισµό της ταχύτητας του ήχου µε την βοήθεια του παλµογράφου. 

2. Θεωρία

Ήχος είναι οι περιοδικές µεταβολές της πίεσης του ατµοσφαιρικού αέρα των οποίων 
η συχνότητα ερεθίζει το ανθρώπινο αισθητήριο της ακοής. Στο διάγραµµα που ακο-
λουθεί παρουσιάζονται οι γραφικές παραστάσεις ενός απλού ήχου (Ι), ενός σύνθετου 
ήχου (ΙΙ), ενός θορύβου (ΙΙΙ) όπως και ενός κρότου (IV). Στον κατακόρυφο άξονα α-
ντιστοιχεί, σε όλες τις γραφικές παραστάσεις, η µεταβολή της πίεσης του αέρα. Είναι 
προφανές ότι η καµπύλη (ΙΙ) που µπορεί να παριστά ένα µουσικό ήχο έχει σαφές επα-
ναλαµβανόµενο σχήµα, κάτι βέβαια που δεν συµβαίνει στις περιπτώσεις του θορύβου 

ερα για τον κρότο θα πρέπει να 
αναφερθεί ότι πρόκειται για ήχο 
πολύ σύντοµης διάρκειας και 
αντιστοιχεί σε µικρό αριθµό τα-
λαντώσεων των οποίων το πλά-
τος ελαττώνεται απότοµα. Οι 
κρότοι συνήθως προκαλούν δυ-
σάρεστο συναίσθηµα στον 
ακροατή. 

Τέτοιες κα

αλλά, πολύ περισσότερο, σε αυτή του κρότου. Ιδιαίτ  

µπύλες µπορεί εύκο-
α να δηµιουργηθούν στην οθό-

 ένταση του ήχου που αντιλαµβάνεται ο ακροατής (ακουστότητα) σχετίζεται µε την 

λ
νη ενός παλµογράφου όταν η 
είσοδος αυτής της συσκευής 

τροφοδοτηθεί κατάλληλα µε την έξοδο (ηλεκτρικό σήµα) από ένα π.χ. µεγάφωνο ή 
µικρόφωνο. Οι ήχοι τους οποίους διαπραγµατεύεται η άσκηση αυτή χαρακτηρίζονται 
απλοί και αντιστοιχούν στη γραφική παράσταση (Ι) του προηγούµενου διαγράµµατος. 

Ι 

ΙΙ 

ΙΙΙ 

ΙV 

Η
ένταση J του ίδιου του ηχητικού κύµατος µε λογαριθµικό τρόπο. Μάλιστα ιδιαίτερη 
σηµασία έχει όχι ακριβώς αυτή καθ’ αυτή η τιµή της έντασης J αλλά η σχετική τιµή 
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της σε σύγκριση µε µια άλλη ένταση Jο που θεωρείται σαν µέγεθος αναφοράς. Έτσι η 
τιµή σύγκρισης προσδιορίζεται γενικά από το µέγεθος : 

L = 10 log ( J / Jο )  

 µονάδα µε την οποία προσδιορίζεται το προηγούµενο µέγεθος ονοµάζεται decibel 

όγω του ότι το εύρος των µετρούµενων µεγεθών στην ακουστική είναι ιδιαίτερα µε-

την ακουστική χρησιµοποιούνται σήµερα οι εξής τρεις ηχητικές στάθµες : 

α) Στάθµη έντασης ήχου :  LI = 10 log ( J / Jo ), όπου Jo η ένταση µε σχετική τιµή α-

β) Στάθµη πίεσης ήχου : LP = 10 log ( P2 / Po2 ) = 20 log ( P / Po ), όπου Po η πίεση 

) Στάθµη ισχύος ήχου : LW = 10 log ( W / Wo ), όπου Wo η ισχύς αναφοράς µε σχε-

ταν µια σηµειακή ηχητική πηγή εκπέµπει, ελεύθερα στον χώρο, η ένταση του ήχου 

 = W / (4 π r ) 

που W είναι η ισχύς της ηχητικής πηγής ενώ η παρένθεση στον παρανοµαστή συµ-

.  Πειραµατική διαδικασία 

 πειραµατική διάταξη  της συγκεκριµένης άσκησης αποτελείται από τις εξής συ-

το ακλόνητο µεγάφωνο (speaker).  

Η
(dB) και είναι η συνηθέστερη µονάδα που συναντά κανείς σε υπολογιστικά προβλή-
µατα ακουστικής.  

Λ
γάλο (αρκετές τάξεις µεγέθους) χρησιµοποιούνται κατάλληλες λογαριθµικές µονάδες 
που ονοµάζονται γενικά στάθµες (levels). Μια από αυτές τις µονάδες είναι και το 
decibel (dB) που όπως ήδη αναφέρθηκε ορίζεται σαν το δεκαπλάσιο του λογαρίθµου 
µιας αδιάστατης ποσότητας. Αδιάστατες ποσότητες είναι οι λόγοι δυο οµοειδών φυ-
σικών ποσοτήτων όπως π.χ. εντάσεις, ισχείς ή και πιέσεις. Μάλιστα εάν ο παρανοµα-
στής του κλάσµατος θεωρηθεί ως ποσότητα αναφοράς τότε οι µονάδες decibel (dB) 
µπορούν να µετρούν και απόλυτα µεγέθη. 

Σ

(
ναφοράς : 10-12 W/m2. 

(
αναφοράς µε τιµή : 2x10-5 Pa, και τέλος 

(γ
τική τιµή : 10-12 Watt. 

Ό
µεταβάλλεται αντιστρόφως ανάλογα του τετραγώνου της απόστασης (δηλαδή : 1/ r2 ) 
όπου r είναι η απόσταση από την πηγή. Αυτό µπορεί να κατανοηθεί εφ’ όσον η δεδο-
µένη ηχητική ισχύς θα κατανέµεται ισοτροπικά σε ολόκληρη την επιφάνεια µιας 
σφαίρας η οποία αυξάνει την επιφάνειά της αυξάνοντας την αντίστοιχη ακτίνα της. 
Έτσι η ηχητική ένταση δίνεται από την σχέση : 

2J

Ό
βολίζει το συνολικό εµβαδόν της επιφάνειας σφαίρας µε ακτίνα r. 

3

Η
σκευές : µεγάφωνο, µονάδα γεννήτριας παλµών, παλµογράφος, συσκευή µέτρησης 
της έντασης του ήχου (ηχόµετρο)  καθώς και ένα διαπασών µαζί µε το ξύλινο αντη-
χείο του. Το µεγάφωνο έχει σταθερή στήριξη στο ένα άκρο οριζόντιας, µεταλλικής 
τράπεζας η οποία έχει µήκος ένα µέτρο και είναι βαθµολογηµένη έτσι ώστε να µπορεί 
κανείς εύκολα να υπολογίζει την απόσταση (σε cm) της κεφαλής του ηχόµετρου από 
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Στο σχήµα που ακολουθεί παρουσιάζεται διαγραµµατικά η συνδεσµολογία που θα 

1 2 3 4 5 6 

ηχόµετρο 
µικρόφωνο 

µέτρο 

παλµογράφος 

γεννήτρια  
παλµών 

πρέπει να πραγµατοποιηθεί προκειµένου να εκτελεστούν οι πειραµατικές µετρήσεις. 

-
ασκευαστή : WS 501, µε (µέγιστη) ηλεκτρική ισχύ τα 10W. 

tor 8102) τροφοδοτείται 
τα 220V και µπορεί να δηµιουργήσει τριών ειδών παλµούς (ηµιτονοειδείς, τετραγω-

IKUSUI Electronic Corp. (µοντέ-
ο : COS 5020 OSCILLOSCOPE 20MHz) διαθέτει δυο ανεξάρτητα κανάλια εισόδου 

(SL – 4001). Πρόκειται για φορητή συ-
κευή που µετράει τα dB ήχου και τα εµφανίζει ψηφιακά σε οθόνη LCD, το εύρος 

µατική διαδικασία της άσκησης διακρίνεται σε τρία κυρίως στάδια η περιλη-
τική αναφορά των οποίων γίνεται στην συνέχεια. 

ένα ηχητικό σήµα. ∆ηλαδή, ενώ 
κούγεται ένας ήχος που µπορούµε να γνωρίζουµε την συχνότητα και την έντασή του 

Το µεγάφωνο είναι κυκλικού σχήµατος, διαµέτρου 10cm και έχει χαρακτηριστικά κα
τ

 Η µονάδα γεννήτριας παλµών (TOPWARD Function Genera
σ
νικοί και πριονωτοί). Η µεταβολή της συχνότητας για αυτή την γεννήτρια είναι από 
0.1Hz έως 2MHz σε επτά (7) επί µέρους περιοχές. 

O ηλεκτρονικός παλµογράφος είναι της εταιρείας K
λ
και έτσι µπορεί κανείς να παρατηρεί ταυτόχρονα δυο παλµούς προσδιορίζοντας µάλι-
στα και την χρονική µεταξύ τους συσχέτιση. 

Τέλος το ηχόµετρο είναι της εταιρίας Lutron 
σ
των µετρήσεων κυµαίνεται από 30 έως 130 dB µοιρασµένο σε τρεις προεπιλεγµένες 
περιοχές (30 – 80dB, 50 – 100dB και 80 – 130dB). Έχει την δυνατότητα αργής αλλά 
και γρήγορης απόκρισης σε συχνότητες ήχων από 30 έως 8000Hz. Εκτός της ψηφια-
κής ένδειξης το συγκεκριµένο ηχόµετρο έχει και µια επί πλέον αναλογική έξοδο που 
µπορεί (µέσω καλωδίου) να την εµφανίσει στην οθόνη του παλµογράφου για διερεύ-
νηση.  

Η πειρα
π

Στάδιο 1 : Γίνεται προσπάθεια να «οπτικοποιηθεί» 
α
από την γεννήτρια παλµών, παρατηρούµε την κυµατοειδή µορφή του στην οθόνη του 
παλµογράφου. Στο αρχικό αυτό στάδιο πραγµατοποιείται και η αναγκαία εξοικείωση 
µε την συσκευή του παλµογράφου. 
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Στάδιο 2 : Αξιοποιώντας κυρίως το ηχόµετρο (ψηφιακή ένδειξη) µετριέται η στάθµη 

τάδιο 3 : Στο τελικό αυτό στάδιο γίνεται η προσπάθεια να προσδιοριστεί η ταχύτητα 

.  Πειραµατική διαδικασία 

ροτού αρχίσετε την εκτέλεση των παρακάτω πειραµατικών βηµάτων ζητήστε από 

1. ∆είτε την κυµατοµορφή στην οθόνη του παλµογράφου και υπολογίστε την

2. Επιβεβαιώστε ότι η περίοδος που µόλις βρέθηκε ( και αντιστοιχεί στην συχνό-

3. Μεταβάλλετε την συχνότητα από την γεννήτρια παλµών από 100 έως 1600 Hz

4. ∆ηµιουργήστε µε την γεννήτρια ένα παλµό 450 Hz και συγκρίνετέ τον (ηχητι-

5. Στην συχνότητα αναφοράς των 1000 Hz µεταβάλλετε (αυξήστε) την ένταση

6. Κρατείστε το αντηχείο του διαπασών αρκετά κοντά στο µεγάφωνο έτσι ώστε
το άνοιγµά του να είναι αντικριστά σε αυτό. Μεταβάλλετε τη συχνότητα από

έντασης των dB ενός απλού ήχου σε διαφορετικές αποστάσεις από την ηχητική πηγή. 
Σκοπός, εν προκειµένω, είναι να διερευνηθεί το πώς µεταβάλλονται τα dB όσο απο-
µακρύνεται κανείς από την ηχογόνο πηγή. 

Σ
ενός ηχητικού κύµατος κατά την διαδροµή του (µερικά cm) από το µεγάφωνο στο 
ηχόµετρο. Είναι προφανές ότι η άφιξη ενός ηχητικού κύµατος στο ηχόµετρο θα κα-
θυστερεί σε σχέση µε το σήµα του µεγαφώνου που το δηµιούργησε κατά χρονική 
διάρκεια τόση, όσος είναι ο χρόνος που απαιτείται προκειµένου ο ήχος να «εγκατα-
λείψει» το µεγάφωνο και να προσεγγίσει το ηχόµετρο. Έτσι µε την ταυτόχρονη πα-
ρουσία και των δυο παλµών στην οθόνη του παλµογράφου µπορεί να µετρηθεί αυτή η 
χρονική καθυστέρηση, που οφείλεται σε δεδοµένη απόσταση, και εποµένως να προσ-
διοριστεί η «άγνωστη» ταχύτητα του ήχου.          

3

Π
τον υπεύθυνο καθηγητή του εργαστηρίου να σας ενηµερώσει περιληπτικά για την 
λειτουργία του παλµογράφου όπως άλλωστε και της γεννήτριας των παλµών. Φρο-
ντίστε από την ενηµέρωση αυτή να καταλάβετε τι ακριβώς πληροφορίες δίνει κάθε 
φορά η οθόνη του παλµογράφου (οριζόντιος, κατακόρυφος άξονας).   

περίοδο Τ του ηµιτονοειδούς σήµατος. Πρόκειται δηλαδή για το αποτέλεσµα
του γινόµενου : (TIME/DIV) x DIV. Για παράδειγµα επιλέξτε στη µονάδα
γεννήτριας παλµών την συχνότητα των 500 Hz και µετρήστε την περίοδο στον
παλµογράφο. Θα πρέπει να βρεθεί ότι είναι 2msec. ∆οκιµάστε και µε άλλη
διαφορετική συχνότητα.

τητα ν της σχέσης : ν = 1/Τ ) συµφωνεί µε την συχνότητα της γεννήτριας παλ-
µών που τον δηµιούργησε.

και ενώ βλέπετε την οθόνη του παλµογράφου ακούτε το ηχητικό αποτέλεσµα
από το µεγάφωνο. Τι παρατηρείτε ; Από ποια συχνότητα το αυτί σας µπορεί
να αντιληφθεί τον παραγόµενο ήχο για µεταβολή συχνότητας από 10 έως
10000 Hz ;

κά) µε τον ήχο που δηµιουργεί το διαπασών των 440 Hz. Τι παρατηρείτε ;
Μοιάζουν ή όχι οι δυο αυτοί ήχοι ;

του σήµατος και παρατηρείστε αυτή την αύξηση στην οθόνη του παλµογρά-
φου όπως άλλωστε και το ηχητικό της αποτέλεσµα.
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100 έως 800 Hz µε οµαλό, συνεχή τρόπο. Τι παρατηρείτε ; υπάρχει περιοχή 
τιµών της συχνότητας όπου το αντηχείο ‘’τρέµει’’ στο χέρι σας ; Τι ακριβώς 
συµβαίνει ; Να συγκρίνετε την τιµή της συχνότητας µε αυτή που αναγράφεται 
στο αντηχείο. 

Με σταθερό το7.  πλάτος του ηµιτονοειδούς σήµατος (π.χ. 60mV p-p) να µετα-
βληθεί η απόσταση r του ηχόµετρου από 10 έως 60cm από το µεγάφωνο µε 

r (cm) ν = 500Hz 
(dB) 

ν = 1000Hz 
(dB) 

ν = 5000Hz
(dB) 

ν = 8000Hz 
(dB) 

1/ r2

(cm  ) 

βήµατα των 10cm. Σε κάθε θέση µετρήστε την ένταση L (σε dB) και κατα-
γράψτε τις µετρήσεις αυτές στον πίνακα που ακολουθεί. 

 -2

10 
2  0
30 
40 
50 
60 

8. Επαναλάβατε την προηγούµενη διαδικασία αλλάζοντας όµως τώρα την συ-
χνότητα του παραγόµενου ήχου (προτεινόµενες συχνότητες είναι οι : 500,

9.  γραφική παράσταση L = f(r) και για τις τέσσερεις διαφορετικές οι-
κογένειες πειραµατικών σηµείων. Χαράξτε την καλλίτερη δυνατή, οµαλή

10. θε µια από τις έξι τιµές των αποστάσεων 
r και συµπληρώστε την τελευταία στήλη του προηγούµενου πίνακα.

11. είτε ; Τα
πειραµατικά σηµεία (για κάθε συχνότητα ξεχωριστά) ανήκουν σε ευθεία ή όχι

12.  500 Hz αξιοποιήστε την αναλογική έξοδο του
ηχόµετρου και συνδέστε την µε την δεύτερη είσοδο του παλµογράφου (Chan-

13.  οθόνη του παλµογράφου την χρονική καθυστέρηση ∆t
των δυο παλµών και µε δεδοµένη την απόσταση ∆s µεταξύ µεγάφωνου – ηχό-

1000, 5000 και 8000 Hz). Προσοχή, το πλάτος του σήµατος παραµένει σταθε-
ρό όπως και πριν (60mV p-p). Συµπληρώστε τον πίνακα µετρήσεων, τι παρα-
τηρείτε ;

Να γίνει η

πειραµατική καµπύλη, τι παρατηρείτε ;

 Υπολογίστε την ποσότητα 1/ r2 για κά

 Να πραγµατοποιηθεί η γραφική παράσταση L = g( 1/ r2 ) , τι παρατηρ

; Τι µπορεί αυτό να σηµαίνει ;

 Στην συχνότητα γεννήτριας των

nel 2). Απεικονίστε στην οθόνη και τους δυο παλµούς ταυτόχρονα (δηλαδή
από µεγάφωνο και ηχόµετρο), τι παρατηρείτε ; πρόκειται για παλµούς ίδιας
συχνότητας ή όχι ;

 Προσδιορίστε από την

µετρου υπολογίστε την ταχύτητα (∆s/∆t) του ήχου. Συγκρίνετε την τιµή που
µόλις βρέθηκε µε την θεωρητική τιµή των 340m/s.
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14. Επαναλάβατε τις δυο προηγούµενες ερωτήσεις για νέες τιµές της συχνότητας
(ν = 250 Hz και ν = 1000 Hz). Πιστεύετε ότι τώρα η ταχύτητα του ήχου θα
πρέπει να έχει διαφορετική τιµή ή όχι ;

4. Θεµατολογικές Ερωτήσεις Κατανόησης

1. Έχει νόηµα να διακόψουµε την λειτουργία της γεννήτριας των ήχων και να
µετρήσουµε τα dB του περιβάλλοντος (θόρυβος εργαστηριακής αίθουσας)
ώστε µετά να τα αφαιρέσουµε από τις µετρηµένες τιµές του πειραµατικού πί-
νακα, ή όχι ;

2. Γιατί πιστεύετε ότι µε την αύξηση της συχνότητας το ηχόµετρο δείχνει, στην
ίδια απόσταση, µεγαλύτερη τώρα τιµή ;

3. Εάν η απόσταση ανάµεσα στο µεγάφωνο και στο ηχόµετρο είναι 50cm να υ-
πολογιστεί ο χρόνος που χρειάζεται να φθάσει το ηχητικό κύµα από την πηγή
(µεγάφωνο) στο δέκτη (ηχόµετρο). Θεωρείστε ότι στη θερµοκρασία της εργα-
στηριακής αίθουσας των 20oC η ταχύτητα του ήχου είναι : 340m/s.

4. Πιστεύετε ότι θα αλλάξει η απάντηση της προηγούµενης ερώτησης εάν η ά-
σκηση πραγµατοποιηθεί σε ίδια ακριβώς αίθουσα αλλά µε υψηλότερη τώρα
θερµοκρασία π.χ. (από 20oC σε 35 oC) ;

5. « Όταν διπλασιάζεται η απόσταση από µια σηµειακή πηγή τότε η τιµή των dB
στη νέα θέση είναι µικρότερη της προηγούµενης κατά 6dB». Να αποδείξετε
θεωρητικά τον προηγούµενο ισχυρισµό και να διερευνήσετε εάν αυτό συνέβη
στις πειραµατικές τιµές του πίνακα της άσκησης. ∆ηλαδή, όταν η απόσταση
από 20 γίνεται 40cm (διπλασιασµός) η διαφορά των δυο πειραµατικών µετρή-
σεων, στις προηγούµενες θέσεις είναι 6 dB ;

5. Απαραίτητες Γνώσεις

Ηχητικά κύµατα, τα χαρακτηριστικά ενός ήχου, µετρήσεις έντασης του ήχου, Θόρυ-
βος και περιβάλλον. 
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Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αθήνας 

Τέλος Ενότητας 
 
 
 

Χρηματοδότηση 
 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 

έργου του διδάσκοντα. 
• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Αθήνας» έχει χρηματοδοτήσει 

μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  
• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση 

και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 
 



Σημειώματα 

Σημείωμα Αναφοράς 

Copyright ΤΕΙ Αθήνας, Αθανάσιος Αραβαντινός. Αθανάσιος Αραβαντινός. «Φυσική Εικόνας 
& Ήχου ΙΙ (E). Ενότητα 1: Ήχος – Μελέτη χαρακτηριστικών, Προσδιορισμός ταχύτητας». 
Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2014. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: ocp.teiath.gr. 

 

Σημείωμα Αδειοδότησης 

Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons Αναφορά, 
Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής Έκδοση.   
Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα κ.λ.π., τα οποία 
εμπεριέχονται σε αυτό. Οι όροι χρήσης των έργων τρίτων επεξηγούνται στη διαφάνεια  
«Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων».  

Τα έργα για τα οποία έχει ζητηθεί άδεια  αναφέρονται στο «Σημείωμα  Χρήσης Έργων 
Τρίτων».  

 

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/  

Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση: 
• που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση 

του έργου, για το διανομέα του έργου και αδειοδόχο 
• που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή 

πρόσβαση στο έργο 
• που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο 

οικονομικό όφελος (π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε 
διαδικτυακό τόπο 

Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο 
για εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί. 
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Επεξήγηση όρων χρήσης έργων τρίτων 
 

© Δεν επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, παρά μόνο εάν 
ζητηθεί εκ νέου άδεια από το δημιουργό. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου και η δημιουργία 
παραγώγων αυτού με απλή αναφορά του δημιουργού. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY-SA 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του 
δημιουργού, και διάθεση του έργου ή του παράγωγου αυτού με την 
ίδια άδεια. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY-ND 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του 
δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η δημιουργία παραγώγων του έργου. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY-NC 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του 
δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY-NC-SA 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του 
δημιουργού και διάθεση του έργου ή του παράγωγου αυτού με την 
ίδια άδεια. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC-BY-NC-ND 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου με αναφορά του 
δημιουργού. Δεν επιτρέπεται η εμπορική χρήση του έργου και η 
δημιουργία παραγώγων του. 

διαθέσιμο με άδεια 
CC0 Public Domain 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, η δημιουργία 
παραγώγων αυτού και η εμπορική του χρήση, χωρίς αναφορά του 
δημιουργού. 

διαθέσιμο ως κοινό 
κτήμα 

Επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου, η δημιουργία 
παραγώγων αυτού και η εμπορική του χρήση, χωρίς αναφορά του 
δημιουργού. 

χωρίς σήμανση Συνήθως δεν επιτρέπεται η επαναχρησιμοποίηση του έργου. 
 

 

Διατήρηση Σημειωμάτων 

• Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει να 
συμπεριλαμβάνει: 

• Το Σημείωμα Αναφοράς 
• Το Σημείωμα Αδειοδότησης 
• Τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων  
• Το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει) μαζί με τους 

συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους. 
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